STUDIA ANIMALIA: СЛИКА ЖИВОТИЊЕ У ЈЕЗИКУ, КЊИЖЕВНОСТИ И КУЛТУРИ
Двадесети број часописа „Poznańskie Studia Slawistyczne” („Познањске славистичке студије”) посвећен је слици животиње у језику, књижевности, фолклору и култури у најширем смислу.
Фауна и флора одувек имају значајну и неизоставну улогу у човековом животу. Животиње су биле и остале човеков сапутник у животу, неизоставни помоћник у раду, али и извор хране и различитих сировина. Наравно, оне су и тотеми, пријатељи, непријатељи, а многе и кућни љубимци. 
Бројни су антички мислиоци били фасцинирани прожимањем животињског и људског, а и сам је Аристотел указао на уску повезаност тих двеју природа те човека поистоветио са животињом, наглашавајући притом да се он једино разумом може од ње оделити. У конструисању симболичких значења појединих животиња велику улогу одиграли су Библија и Куран. 
Непосредни контакт са животињама, али и посредни, који истовремено код људи изазива дивљење и зазирање, надахњује на описивање њихових обележја као и приписивање им каткад неоснованих особина, посебно видљивих у фразеологији и паремиологији. У различитим контекстима доминирају и интригантни стереотипи о животињама.
Међутим, однос према животињама није истоветан у свим културама. Њихова разнолика улога изражена је у народним обредима, обичајима, митологији, религији, у усменој и писаној књижевности, из којих се ишчитава да се слика животињског света не заснива и не конструише искључиво на искуственој подлози.
У овом броју часописа настојимо објединити гледишта истраживача из различитих области како бисмо показали да уска спрега човека и животиње не престаје будити интересовање него отвара нове перспективе у истраживачким приступима феномену званом анималистички свет. Сигурни смо да ће прилози употпунити досадашња знања о упућености човека на животињу и испреплетености њиховог постојања. 
У оквиру наведене проблематике предлажемо могуће тематске целине из области лингвистике, фолклористике, књижевности и културне зоологије:
· животиње као симболи
· животиње у митологији
· животиња у књижевности
· стереотипизација животиња
· антропоморфизација и зооморфизација
· зоосемија
· констрастивна проучавања зоонимских и анималистичких фразеологизама и пословица
· анималистички феминизам.
Радове написане на свим словенским језицима, енглеском и осталим конгресним језицима и уређене у складу с упутствима на страници https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions можете послати на електронску адресу studiaslawistyczne@gmail.com или путем платформе https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions#onlineSubmissions до 30. 11. 2020. године. Препоручљива дужина радова је 30 000 знакова, а уз њих треба приложити сажетак (око 700 знакова) и кључне речи на енглеском језику, белешку о аутору на енглеском језику (до 700 знакова), ORCID број аутора и имејл адресу.
Молимо да нам до 20. фебруара потврдите своје учешће у овом броју.
Наслов рада очекујемо до 20. марта.
Тематске уреднице двадесетог броја су Ана Самарџић и Ивана Видовић Болт.
