STUDIA ANIMALIA: OBRAZ ZVÍŘAT V JAZYCE, LITERATUŘE A KULTUŘE

Dvacáté číslo časopisu „Poznańskie Studia Slawistyczne” je věnováno obrazu zvířat v jazyce, literatuře, folkloru a široce chápané kultuře.


Fauna, podobně jako flóra, vždy plnila důležitou funkci v životě člověka. Zvířata byla a zůstávají nejen jeho životním souputníkem, nenahraditelným pomocníkem v práci, aletaké zdrojem potravy a různých surovin (např. kůže). Bývají kromě toho totemy, přáteli, nepřáteli, a mnohá z nich jsou chována jako domácí zvířata. 

Vzájemné pronikání zvířecího a lidského prvku fascinovalo již starověké myslitele, včetně samotného Aristotela, který poukázal na blízkou spojitost mezi těmito dvěma světya ztotožňoval člověka se zvířetem, přičemž zdůrazňoval, že se od něj liší pouze rozumem. V konstruování symbolických významůjednotlivých zvířatohromnou roli sehrály také Bible a Korán.

Přímý i zprostředkovaný kontakt se zvířaty, vyvolávající zároveň obdiv i odpor, ponouká jak k jejich popisu, tak i k přisuzování jim někdy neopodstatněných vlastností, což je vidět zvláště ve frazeologii a paremiologii. V různých kulturách často fungujípozoruhodné stereotypy vztahující se ke zvířatům.

Vztah ke zvířatům je však v jednotlivých jazykových a kulturních okruzích rozdílný. Tato rozmanitost se obráží v obřadech, obyčejích, mytologii, náboženství, v ústní slovesnosti a literatuře. Z toho vyplývá, že obraz světa zvířat není založen a zkonstruován výhradně na základě přímé zkušenosti. 

V připravovaném čísle časopisu hodláme představit úzkou souvislost mezi člověkem a zvířetem z různých badatelských perspektiv; hledat neznámé úhly pohledu ve vědeckém přístupu k jevu, jímž je svět zvířat. Věříme, že zaslané práce významně přispějí k dosavadním znalostem na téma vzájemných vztahů člověka a zvířete.


Navrhujeme soustředit badatelskou pozornostna následující problémová pole, reprezentující jazykovědu, folkloristiku, literární vědu a kulturní zoologii:

· zvířata jako symboly
· zvířata v mytologii
· zvířata v literatuře
· stereotypizace zvířat
· antropomorfizace a zoomorfizace
· zoosemie
· srovnávací výzkum zoonymických a animalistických frazémů a přísloví
· ekofeminismus a animal studies
Texty v rozsahu do 30 tisícznakůve slovanských jazycích, angličtině a ostatních konferenčních jazycích zasílejte prosím do 30. listopadu 2020 prostřednictvím webové stránky časopisu „Poznańskie Studia Slawistyczne” na platformě Pressto (https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions) nebo na adresu studiaslawistyczne@gmail.com. Na platformě Pressto najdete také pokyny pro zpracování textu. Článek by měl být také doplněn číslem ORCID autora, e-mailovou adresou, abstraktem (kolem 700 znaků), klíčovými slovy a informací o autorovi  v angličtině (do 700 znaků).

Prosíme o potvrzení vaší účasti v připravovaném čísle do 20 února. Na tituly článků čekáme do 20 března.

Tématickými redaktorkami čísla jsou Ana Samardžić a Ivana Vidović Bolt.
