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Slovanská centra osvěty a kultury, IX-XIX st.
V roce 2023 si připomeneme 250. výročí zřízení Komise pro národní vzdělávání (Komisja Edukacji Narodowej, 1773), proto chce redakce věnovat 27. číslo „Poznaňských slavistických studií” problematice slovanských center osvěty a školství. Osvěta tvoří konstitutivní složku každé civilizace a každé kultury. Díky školství, státy tzv. mladší Evropy, k níž jsou počítány všechny slovanské země, včetně balkánských, získaly možnost přebírání civilizačních vzorů společné již křesťanské Evropy a jejich další předávání v procesu utváření základů národních tradic kultury. Je těžké si představit stav slovanské civilizace bez tak důležitých center vzdělávání lokálního i zahraničního jako např. Bratislava (Prešpurk), Budapešť, Kyjev, Krakov, Lipsko, Oděsa, Padova, Praha, Řím, Vídeň.
Naznačená tematika stále zůstává na okraji slavistického bádání. Znalosti o ní patří k mimořádně rozptýleným, i když se na ni během akademické výuky stále odvoláváme – již jen prezentací portrétů výjimečných Slovanů, koryfejů literatury, zasloužilých kulturních nebo politických činitelů nebo kulturních vnitroevropských a mezislovanských kontaktů. Velký užitek by také přinesla aktualizace pramenné dokumentace na téma, které je předmětem našeho zájmu.

Navrhovaná podrobná témata
1. Pramenná základna historie osvěty a školství;
2. Účast církevních kruhů, církve, klášterů a řádů na organizaci školství (mj. 
benediktini, cisterciáci, františkáni, jezuité, piaristé, baziliáni); klášterní a farní školy, akademie, gymnázia, semináře a misie;
3. Školství v období národnostního útlaku a chybějící státnosti;
4. Společenské povědomí na téma osvěty, osvětový patronát světských a náboženských orgánů;
5. Edukační migrace, směry a motivace;
6. Osvětová politika velmocí vůči Slovanům;
7. První generace slovanské inteligence;
8. Intelektuálně didaktická formace pedagogického sboru, vynikající studenti, učitelé, představitelé škol;
9. Společenské a osvětové působení; zpřístupňování vzdělání, rozvoj školství;
10. Školní zřízení a snahy o jeho modernizaci.
Texty v rozsahu do 35 tisíc znaků ve slovanských jazycích, angličtině a ostatních konferenčních jazycích zasílejte prosím do 28. února 2024 prostřednictvím webových stránek časopisu „Poznańskie Studia Slawistyczne” na platformě Pressto nebo na adresu studiaslawistyczne@gmail.com. Na platformě Pressto najdete také redakční pokyny. Článek by měl být doplněn číslem ORCID autora, e-mailovou adresou, abstraktem (kolem 700 znaků), klíčovými slovy a informací o autorovi v angličtině (do 700 znaků).
Prosíme o potvrzení Vaší účasti v čísle do 20. září 2023. Na témata článků čekáme do 15. listopadu 2023.
Tematičtí redaktoři čísla Marzanna Kuczyńska (Polsko), Viviana Nosilia (Itálie).
