Покана за участие в тематичния брой на „Познански славистични студии“

Еко, еко... екопоетика, екопсихология: литература и психика

Тематичният специален брой на „Познански славистични студии“ Еко, еко... екопоетика, екопсихология: литература и психика търси да установи връзките между екологичната литература и екопсихологията. Както посочва Е. О. Уилсън в книгата си Помирение: уникалността на знанието, желанието за помирение се открива във всички нови академични дисциплини, които се обръщат към екологията. Екопсихологията е инициирана през 1992 г. от Теодор Рошак в книгата му Гласът на Земята, която изследва връзката между хората и природния свят чрез екологични и психологически принципи и се стреми да разработи начини за разширяване на емоционалната обвързаност между индивидите и природата чрез установяване и развитие на устойчив начин на живот и премахване на отчуждението от природата.

Екологичната литература и екопоетиката са концепции, които се появяват там, където създаването и развитието на литературното произведение се среща с екологичното усилие, насочено, в епохата на антропоцена, към синтагмата „нашия дом планетата Земя“ или, както накратко обобщава Джонатан Скинър, редактор на списание „Екокритика“ – екопоетиката създава дом. Екопоетиката се развива в различни посоки – от литература, свързана с антропоцена, към екофеноменология, екокритицизъм и екомеланхолия, а екологичната литература дава пространство на различни интерпретации и анализи на изкуството, екологията и понятието природа. 

В рамките на тази тема редакторите се стремят да свържат „слово“ и „психика“ (студиите ще включват екопоетика, екологична и природозащитна литература, а също така и изследвания в полето на екопсихологията) в контекста на глобалната пандемия (2020-2021), която из основи ще промени връзката ни със зоните на контакт между природата и културата, включващи пост- и транс-хуманизма. Тези концепции могат да бъдат интерпретирани в разнопосочни теоретични посоки и особено чрез премислянето на връзките между човешкото и света, който е повече-от-човешки. Следователно е възможно да се изследват различни аспекти на отношението към еко-зависимостите и еко-сепаратизмите в литературното поле и в рамките на други субдисциплини като културната ботаника, новите технологии, андроиди, циборги и постпандемичния свят на антропоцена и епохата на отпадъците, както я дефинира Марко Армиеро. Каним всички автори да анализират тази тематика, отнасяйки се към славянските литератури.  
Заглавието на броя Eкo, eкo (Eko, eko [1979]) е синоним на легендарната детска книга на Хървое Хитрец и едновременно с това е абревиетура на академичното списание „Икономическа и екоистория“ (Ekonomska i ekohistorija), а също така се отнася и към пърформънса на Тайчи Чекада Eкo/eкo – човешко мляко, единственото специфично за човека мляко.
Бихме искали да се обърнем към следните проблеми, съсредоточавайки се главно върху литературата, но без да изключваме и други важни теми, обхващащи всички славянски езици и култури:
- Екопсихология и литература;
- Промени на климата, художествена литература за климатичните промени и пандемията;
- Екопоетика и екологична литература – екофеноменология, екомеланхолия, екокритика;

- Екология и литература в контекста на транс- и постхуманизма;

- Литература за епохата на антропоцена;

- Екохуманистиката в контакт с литературата и дебата за екохуманистика и литература.
Можете да изпратите статии на всички славянски езици, на английски език или на останалите конферентни езици. Текстовете трябва да са оформени според техническите указания на страница https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions. Ще очакваме статиите на електронен адрес studiaslawistyczne@gmail.com . Те могат ада бъдат изпратени и чрез платформата https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions#onlineSubmissions Крайният срок за изпращане на текстовете е 30 ноември 2021.
Статиите трябва да не са по-дълги от 35 000 знака, като този обем обхваща и резюмето (около 700 знака), ключовите думи на английски език и кратката биографична бележка за автора (максимално 700 знака), номера ORCID и електронния адрес на автора. 

Моля, потвърдете участието си в броя до 15 май 2021. Ще очакваме да изпратите заглавието на планираната статия до 15 юни. 


Тематични редактори на броя са Горан Джурджевич (Хърватия – Китай), Сузана Марианич (Хърватия) и Кристина Пйенионжек-Маркович (Полша).
