
Эко, эко… экопоэтика, экопсихилогия: литературные миры и психика 
Приглашение к 22 номеру „Познаньские Славистические Исследования”
Тема 22-го номера журнала Эко, эко... экопоэтика, экопсихология: литературные миры и психика охватывает пространство встреч экологической литературы и экопсихологии. Стремление к объединению наук, о чем говорит напр. Эдвард О. Уилсон в Konsiliencja. Jedność wiedzy (Последовательность. Единство знания), находит отражение во всех названиях новых дисциплин, которые обращаются к экологии. Так было и с экопсихологией, которую Теодор Рошак в 1992 году начал в книге The Voice of the Earth: An Exploration of Ecopsychology (Голос Земли: исследование Экопсихологии). Используя основы экологии и психологии она исследует отношения между людьми и миром природы, а также разрабатывает способы расширения эмоциональной связи между личностью и природой, благодаря чему помогает человеку в развитии уравновешенного образа жизни и устранении отчужденности от природы (напр., Рошак 1995).
Экологическая литература и экопоэтика это граничные понятия или область  стыка создания литературных произведений, с особым поворотом к по/этике, и экологических усилий, предпринимаемых сегодня в антропоцене, направленных на нашу Землю дом или, как метко заметил Джонатан Скиннер, редактор журнала Ecopoetics, экопоэтика - это создание дома. Располагаясь между антропоценской литературой, экофемонологией и экомеланхолией, экологическая литература предлагает пространство для различных интерпретаций и анализа взаимного проникновения слов, искусства, экологии и природы.
В этом тематическом предложении мы хотим связать слово и психику (исследования включают в себя экопоэтику, экологическую литературу и экопсихику), особенно в контексте пандемии (2020-2021), которая – все на это указывает – коренным образом изменит наше отношение к контактным сферам природы и культуры, включая постгуманизм и трансгуманизм. Названные понятия подлежат экспликации в рамках многих теорий и соприкосновений мира человеческого и мира-больше-чем-человеческого, поэтому можно наблюдать различные аспекты отношения к экосоединению и делению, литературе и культурной ботанике, технологии, роботам и киборгам, а также постпандемическому миру антропоцена со всеми вариантами капиталоцена и отпадацена (wastocene), как определяет его Марко Армьеро (Marco Armiero). Мы приглашаем вас проработать упомянутые вопросы по отношению к славянской культурной и языковой области.
Заголовочная звучная фраза Эко, эко отсылает к веселой культовой книге для детей  Хрвоя Хитреца (Hrvoja Hitreca), к аббревиатуре научного журнала „Ekonomska и ekohistorija“ и перформансу Tajči Čekady Эко/эко – ljudsko mlijeko, jedino čovjeku svojstveno mlijeko (Эко/эко – человеческое молоко, единственное правильное для человека молоко).
Предлагаемые исследовательские вопросы, с особым акцентом на литературу, не исключая других идей, которые связываются заглавной темой, это:
- Экопсихология и литература
- Климатическая фикция, климатические изменения и пандемии
- Экопоэтика и экологическая литература - экофеноменология, экомеланхолия, экокритика
- Экология и литература в контексте трансгуманизма и постгуманизма
- Антропоценская литература
- Точки соприкосновения и дебаты экогуманистики и литературы
Тексты объемом до 35 тысяч символов на славянских языках, английском и других конгрессных языках просим присылать до 30 ноября 2021 года через сайт журнала „Познаньские Славистические Исследования” на платформе Pressto (https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions") или по электронному адресу studiaslawistyczne@gmail.com. На платформе Pressto Вы также найдете редакционные советы. Статья должна быть дополнена номером ORCID автора, адресом электронной почты, аннотацией (около 700 символов), ключевыми словами и информацией об авторе на английском языке (до 700 символов).
Просим подтвердить свое участие в томе до 15 мая 2021 года. Названия статей мы ждем до 15 июня 2021 года.
Тематическая редакция номера Сюзана Марьянич (Хорватия), Горан Джюрджевич (Хорватия – Китай), Кристина Пененжек-Маркович (Польша).

