STUDIA ANIMALIA: SLIKA ŽIVOTINJE U JEZIKU, KNJIŽEVNOSTI I KULTURI

Dvadeseti broj časopisa „Poznańskie Studia Slawistyczne” („Poznanjske slavističke studije”) posvećen je slici životinje u jeziku, književnosti, folkloru i kulturi u najširem smislu. 

Fauna i flora oduvijek imaju značajnu i neizostavnu ulogu u čovjekovu životu. Životinje su bile i ostale čovjekov suputnik u životu, neizostavni pomoćnik u radu, ali i izvor hrane i različitih sirovina. Naravno, one su i totemi, prijatelji, neprijatelji, a mnoge i kućni ljubimci. Brojni su antički mislioci bili fascinirani prožimanjem životinjskog i ljudskog, a i sam je Aristotel ukazao na usku povezanost tih dviju priroda te čovjeka poistovjetio sa životinjom, naglašavajući pritom da se on jedino razumom može od nje odijeliti. U konstruiranju simboličkih značenja pojedinih životinja veliku ulogu odigrali su Biblija i Kuran.
Izravni kontakt sa životinjama, ali i neizravni, koji istodobno izaziva i divljenje i zazor, nadahnjuje na opisivanje njihovih obilježja kao i pripisivanje im katkad neutemeljenih osobina, posebno vidljivih u frazeologiji i paremiologiji. U različitim kontekstima dominiraju i intrigantni stereotipi o životinjama.
Međutim, odnos prema životinjama nije istovjetan u svim jezičnim i kulturnim sredinama. Njihova raznolika uloga izražena je u narodnim obredima, običajima, mitologiji, religiji, u usmenoj i pisanoj književnosti, iz kojih se iščitava da se slika životinjskog svijeta ne zasniva i ne konstruira isključivo na iskustvenoj podlozi.
U ovom broju časopisa nastojimo objediniti gledišta istraživača različitih područja kako bismo pokazali da uska sprega čovjeka i životinje ne prestaje buditi zanimanje nego otvara nove perspektive u istraživačkim pristupima fenomenu zvanom animalistički svijet. Sigurni smo da će prilozi upotpuniti dosadašnja znanja o upućenosti čovjeka na životinju i isprepletenosti njihova postojanja.

U okviru navedene problematike predlažemo moguće tematske cjeline iz područja jezikoslovlja, folkloristike, književnosti i kulturne zoologije:
·  životinje kao simboli
·  životinje u mitologiji
·  životinje u književnosti
·  stereotipizacija životinja 
·  antropomorfizacija i zoomorfizacija

·  zoosemija
·  kontrastivna proučavanja zoonimskih i animalističkih frazema i poslovica
·  animalistički feminizam.
Radove napisane na svim slavenskim jezicima, engleskom i ostalim kongresnim jezicima te uređene u skladu s uputama na stranici https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions možete poslati na elektroničku adresu studiaslawistyczne@gmail.com ili putem platforme https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions#onlineSubmissions do 30. 11. 2020. godine. Preporučljiva duljina radova je 30 000 znakova, a uz njih treba priložiti sažetak (oko 700 znakova) i ključne riječi na engleskom jeziku, bilješku o autoru na engleskom jeziku (do 700 znakova), ORCID broj autora te e-mail adresu.
Molimo da nam do 20. veljače potvrdite svoje sudjelovanje u ovom broju.
Naslov rada očekujemo do 20. ožujka.
Tematske urednice dvadesetog broja su Ana Samardžić i Ivana Vidović Bolt.
