Eko, eko… ekopoetika, ekopsychologie: literární světy a psyché
Pozvánka do 22. čísla „Poznaňských slavistických studií“

Tematika 22. čísla PSS Eko, eko… ekopoetika, ekopsychologie: literární světy a psyché je věnována oblasti setkávání ekologické literatury a ekopsychologie. Tendence k propojování vědeckých disciplín, o čemž mluví např. Edward O. Wilson v práci Konsilience. Jednota vědění, se obráží ve všech názvech nových disciplín, které se obracejí k ekologii. Tak to bylo také v případě ekopsychologie, kterou Theodore Roszak v roce 1992 inicioval v knize The Voice of the Earth: An Exploration of Ecopsychology. S využitím východisek ekologie a psychologie zkoumá vztahy mezi lidmi a světem přírody a rozvíjí způsoby posilování emočních vazeb mezi jednotlivcem a přírodou, díky čemuž pomáhá člověku v rozvoji udržitelného způsobu života a eliminuje odcizení přírodě (např. Roszak 1995). 

Ekologická literatura a ekopoetika to jsou pojmy z pomezí nebo oblasti průniku kreace literárních děl, se zvláštním příklonem k po/etice, a ekologického úsilí podnikaného dnes v antropocénu, zaměřeného na naši Zemi, domov nebo, jak výstižně konstatoval Jonathan Skinner, redaktor časopisu Ecopoetics, vytváření domova. Rozkročena mezi antropocénní literaturou, ekofenomenologií, ekokritikou a ekomelancholií, ekologická literatura nabízí prostor pro různé interpretace a analýzy vzájemného pronikání slov, umění, ekologie a přírody.
V tomto tematickém návrhu chceme propojit slovo a psychiku (bádání zahrnuje ekopoetiku, ekologickou literaturu a ekopsychologii) zejména v kontextu pandemie (2020–2021), která – vše tomu napovídá – zásadním způsobem změní náš vztah k oblastem kontaktu natury a kultury, při zapojení posthumanizmu a transhumanizmu. Uvedené termíny podléhají explikaci v rámci mnoha teorií a kontaktů světa lidského a světa více-než-lidského, je tedy možné pozorovat různorodé aspekty vztahu k ekospojování a dělení, literatury a kulturní botaniky, technologií, robotů a kyborgů a také postpandemického světa antropocénu se všemi variantami kapitálocénu a odpadocénu (wastocene), jak ho definuje Marco Armiero. Zveme Vás k reflexi nastíněných otázek ve vztahu ke slovanskému jazykovému a kulturnímu prostoru.
Úvodní zvučná fráze Eko, eko odkazuje k zábavné kultovní dětské knize Hrvoje Hitrece, k abreviatuře vědeckého časopisu „Ekonomska i ekohistorija“ a k performanci Tajči Čekady Eko/eko – ljudsko mlijeko, jedino čovjeku svojstveno mlijeko (Eko/eko – lidské mléko, jediné pro člověka správné mléko).
Navrhujeme následující oblasti bádání, které spojuje úvodní téma, se zvláštním zohledněním literatury, aniž by byla vylučována jiná badatelská pole:

- Ekopsychologie a literatura
- Klimatická fikce, klimatické změny a pandemie
- Ekopoetika a ekologická literatura – ekofenomenologie, ekomelancholie, ekokritika

- Ekologie a literatura v kontextu transhumanizmu a posthumanizmu
- Antropocénní literatura 

- Styky a debaty ekohumanistiky a literatury
Texty v rozsahu do 35 tisíc znaků ve slovanských jazycích, angličtině a ostatních konferenčních jazycích zasílejte prosím do 30. listopadu 2021 prostřednictvím webových stránek časopisu „Poznańskie Studia Slawistyczne” na platformě Pressto (https://pressto.amu.edu.pl/index.php/pss/about/submissions) nebo na adresu studiaslawistyczne@gmail.com. Na platformě Pressto najdete také redakční pokyny. Článek by měl být doplněn číslem ORCID autora, e-mailovou adresou, abstraktem (kolem 700 znaků), klíčovými slovy a informací o autorovi v angličtině (do 700 znaků).

Prosíme o potvrzení Vaší účasti v čísle do 15. května 2021. Na témata článků čekáme do 15. června 2021.

Tematičtí redaktoři čísla Suzana Marjanić (Chorvatsko), Goran Đurđević (Chorvatsko – Čína), Krystyna Pieniążek-Marković (Polsko).
