STUDIA ANIMALIA:РЕПРЕЗЕНТАЦИИ НА ЖИВОТНИ В ЕЗИКА, ЛИТЕРАТУРАТА И КУЛТУРАТА
Двадесетият брой на списание „Poznańskie Studia Slawistyczne“ ще бъде посветен на репрезентациите на животни в езика, литературата, фолклора и културата в широкия смисъл на това понятие.

Животните, както и растенията, от край време заемат значимо място в живота на човека. Те са били и ще останат не само негов спътник, но и незаменим помощник в работата му, а също така и източник на храна и различни суровини (напр. кожи). Те, разбира се, са също така и тотеми, приятели, врагове, а мнозина от тях и домашни животни.

Взаимопроникването на животинското и човешкото е интересувало още древните мислители, в това число и самия Аристотел, който посочва близката връзка между тези два свята и отъждествява човека и животното, подчертавайки, че ги различава единствено разумът. Символичните значения на отделните животни са конструирани под значимото влияние и на Библията и Корана.

Директният и индиректен контакт с животните, предизвикващ едновременно възхищение и страх, стимулира както желанието да се описват техните характерестики, така и тенденцията да им се приписва неоправдани свойства, което личи особено добре във фразеологията и поговорките. В различни контексти често се срещат и интригуващи стереотипи за животните.
Отношението към животните обаче не е едно и също във всички езикови и културни среди. Това разнообразие намира отражение в народните ритуали, обичаи, митология, религия, устна и писмена литература, от които човек може да научи, че образът на животинския свят не се основава и изгражда единствено въз основа на опита.

В този брой на списанието се опитваме да съберем анализи на изследователи от различни научни области, за да покажем, че връзката между човека и животното не само не престава да буди интерес, но и отваря нови перспективи в научните подходи към феномена на животинския свят. Статиите със сигурност ще допълнят съществуващите знания за човешката зависимост от животните и за преплитането на нашето общо съществуване.

Като част от тези въпроси предлагаме следните теми в областта на лингвистиката, фолклора, литературата и културната зоология:
· животните като символи
· животните в митологията
· животните в литературата
· стереотипизиране на животните
· антропоморфизъм и зооморфизъм
· зоосемия
· контрастивни изследвания на зоонимистичната и анималистична фразеология и поговорки
· екофеминизъм и animal studies
Текстове с обем от 30 000 знака на славянски, английски и други конгресни езици трябва да бъдат изпратени до 30 ноември 2020 г. чрез уебсайта на сп. „Poznańskie Studia Slawistyczne” в платформата Престо (https://pressto.amu.edu.pl/index.php / pss / about / изявления) или на studiaslawistyczne@gmail.com. На платформата Pressto ще намерите и редакционни указания. Статията трябва да бъде допълнена с номера ORCID на автора, актуален имейл адрес, резюме (около 700 знака), ключови думи и бележка за автора (до 700 знака) на английски език.
Моля, потвърдете участието си в броя до 20 февруари. Чакаме заглавията на статиите до 20 март.
Тематични редакторки: Ана Смараджич и Ивана Видович Болт.

